13

文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



2020 上海国际电影电视节

特别报道



节提供影视参展"上海方案"



2020年上海国际电影电视节,今天随着白玉兰奖的颁出,正式谢幕。如果说,抢票的 热心影迷和惬意的露天观众,发出了人们的文化热情正在释放、城市生活陆续恢复正常、 中国影视行业迈出新步伐的信号,那么张开双臂将"网剧"纳入白玉兰奖评选、贯通电影 和电视的国际影视云市场,以及14天来一系列新政策、新项目、新计划、新作品的出台和 亮相,不仅传递出影视人逆风飞扬的决心,更为产业发展把脉了新趋势和新方向。



线上市场 客商云集

去年,上海国际电影节电影市场和上海电视节电视市场总参展商 580家;今年,全线上举办的国际影视云市场有超过700家展商申报参 展,其中,海外展商首次突破五成,而且覆盖五大洲。一些海外展商在申 报时说:"云市场功能全、成本低,又便捷,充分体现了上影节为展商服务 的用心,这是非常棒的'上海方案'。

打开7月31日上线的国际影视云市场页面,云展览、云洽谈、云活 动、云服务等路径明晰,其中还设置了"脱贫攻坚奔小康"重点剧目展、 一带一路"电影节联盟展、长三角影视拍摄基地合作联盟展等五大主题 展区。"一带一路"电影节联盟成立3年来,积极开展电影文化的交流互 鉴,上海国际电影节凭借这个平台,以"一带一路"电影巡展的机制,把人 围金爵奖、亚新奖的中国新片推向各国机构成员的电影节,目前,这个联 盟已扩展为44个国家、50个机构成员。

扶持升级 纾困助推

松江区继去年6月发布《上海科技影都总体概念规划》和被称为1.0 版本的"松江16条政策"之后,今年电影节期间,又公布了力度更强、范 围更大的 2.0 版本"松江 16条"扶持新政,扶持资金成倍增长。新政策中 还有一条特别亮眼,松江区提出尝试建立"完片担保"模式,为投资人和 制片商提供金融服务保障,这被业内人士普遍称为"助力行业纾困的'王 牌级'大招"

浦东新区在电影节期间开启"一带一路"电影周的同时,以浦东国际 影视产业园共享空间为名,面向海内外吸引影视机构落户。新区还发布 了"2020版"影视产业扶持政策,不但有对应"一带一路"主题设立的"机 构落户资助",还有鼓励中外合作的"本地化摄制补贴",以及推动创作的 "作品创制研发"奖励,助力影视作品"走出去"的"影视宣发及交流"补贴 等。这一系列影视新政,提升了影视机构走出疫情困境的信心,当场就有 16家"一带一路"意向合作企业和度假区重点企业签约。

网络赋能 内容为王

截至 2020 年 3 月,网络视频(含短视频)用户规模达 8.5 亿。如果说 首次将"重点视频网站首播电视剧"纳入白玉兰奖评选,是回应中国电视 剧发展的整体形势和需要,那么互联网影视峰会主旨论坛上传来一组 组数据则表明,经过数年摸索,互联网影视作品质量正稳步提高。比如, 2020年一季度,网络剧有效播放量比去年同期增长58%,网络首播剧的 影响力媲美电视首播剧:网络电影方面,投资达到300万元以上的影片 数量占比 48%,成本达 1000 万元的有 18部;网络综艺方面,口碑相比 去年整体有所提升。

另外,传统广电平台也正面临新技术带来的转型机会。中国电视产 业高峰论坛上传来消息,北京广播电视台已经启动了4K超高清制播系 统建设,计划年底播冬奥纪实 4K 超高清频道,同时积极筹备 8K 试验频 道和 5G 高清视频台;湖南广播电视台将与中国移动、华为、科大讯飞、 中国广播电视网络有限公司等战略合作,推动5G高清视频多场景应 用。一幅"智慧广电"的蓝图正在绘就。 首席记者 孙佳音





进入谈判阶段。 据悉,由第 23 届上海国际电 影节与第26届 上海电视节贯通 举办的上海国际 电影电视节国际 影视云市场6天 会期中, 吸引全 球注册来定访问 达到24万人次。 除了日本观众看 中了《三十而已》 外, 伊朗发行公 司、芬兰电视节目 制作公司和德国 电影协会等,在 '云洽谈"板块各 有收获:影视市场 的"上海方案"为 他们业务开发渠 道提供了可喜的 新拓展,希望明年 还能线上见。

据介绍,中 国视听节目逐步 从亚洲白欧洲。 拉美、非洲等国

家和地区拓展,形成良好发展态势。国 外观众越来越喜欢通过中国的现实主 义作品,了解中国的生活方式。疫情期 间,电视剧《都挺好》在哈萨克斯坦播 出引起广泛共鸣。例如优酷剧集中心 到目前为止在海外发行的约60部剧 中,悬疑和都市生活题材占到76%。

平凡人的英雄气概

抗疫题材剧《在一起》主创讲述创作幕后

《在一起》由《生命的据占》《摆渡人》《救护 者》《同行》《决战火神山》《搜索 24 小时》《武汉 人》《方舱》《我叫大连》《口罩》10个单元故事 组成,每个故事两集,共20集。目前,9个完

成了后期制作,预计10月与观众见面。 《摆渡人》单元的编剧之一任宝茹解释为 何选择快递小哥作为笔下的主角,"我们采访 外卖小哥时,他们说,我们干的事和平时一样, 只不过特殊时期我们坚持干了,显得好像不平 凡。这个话本身让我们很感动。在那个非常危

"哪有什么盖世英雄,不过都是平凡人的

挺身而出。"昨天,很多观众边流泪,边在朋友 圈分享刚刚出炉的抗疫题材时代报告剧《在一 起》的片花。《在一起》的主创来到上海电视节 白玉兰电视论坛,分享这部抗疫期间各行各业

真实人物的故事。

急的时刻,你需要我就来,就咬牙取了、送了, 我只要保护好自己就可以了。我觉得平凡人身 上更容易激发出英雄气质。

由杨阳执导的《武汉人》单元同样是"小人 物"视角,展现的是社区工作者为抗疫做出的贡 献。杨阳说:"这个单元的最大难度是要把一些 鸡毛蒜皮的事,拍得有情有义,拍得直击人心, 拍得有笑有泪,这对我们来说是很大的挑战。

《在一起》集结了国内一线制作力量,《同 行》单元导演滕华涛说:"整个演员群体争先恐 后过来想演,哪怕是小角色,哪怕只有一句台 词也要不远千里赶过来。

朱亚文主演的是《救护者》单元。部分医护 群演是真正的医务工作者,他们流露出的焦虑 至今让朱亚文非常难忘。"从他们的眼神看出, 那段抗疫过程给他们带来很多内心的冲击,但 他们积极向上的正能量是非常感染人的。

《在一起》由国家广电总局组织指导,上海 广播电视台和耀客传媒、尚世影业共同出品。

本报记者 吴翔



